

Алтайская правда

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 95 (6737) Пятница, 7 мая 1943 года Цена 21 коп.

Боевая программа действий колхозных агитаторов

ВЕСЕННИЙ сев этого года — серьёзный экзамен для всех парторганизаций деревни. От качества и темпов проведения сева во многом зависит исход борьбы за высокий урожай, за обеспечение страны и армии продовольствием.

Колхозное крестьянство, рабочие МТС и совхозов края живут одним чувством — помочь Красной Армии в её героической борьбе с немецкими извергами. Это благородное стремление усиливается особенно сейчас, когда на всю страну прозвучал первомайский приказ товарища Сталина, как могучий призывный клич к борьбе и победе.

Красная Армия теснит врага, очищает советскую землю от проклятых супостатов. Визжа катастрофа гитлеровской Германии. Но товарищ Сталин предупреждает свой народ, что катастрофа не наступит сама в порядке самотёка.

«Поэтому народам Советского Союза и их Красной Армии, — сказано в приказе товарища Сталина, — равно как нашим союзникам и их армиям предстоит ещё суровая и тяжёлая борьба за полную победу над гитлеровскими извергами. Эта борьба потребует от них больших жертв, огромной выдержки, железной стойкости. Они должны мобилизовать все свои силы и возможности для того, чтобы разбить врага и продолжить таким образом путь к миру».

Великий Сталин призывает народы к мобилизации всех сил и возможностей на разгром врага. А возможностей у нас много. И первая из них — отлично, в сжатые сроки провести весенний сев.

Задача сельских партийных организаций заключается в том, чтобы донести до колхозников сталинские слова, помочь колхозникам претворить свои чувства и мысли в весомые, конкретные дела. Парторганизации обязаны повседневно руководить агитаторами в проведении этой большой политической работы.

Каждый колхозный агитатор сейчас обязан в основу всей своей работы положить слова сталинского приказа, довести до сознания каждого колхозника, до каждой колхозницы, значение и силу сталинских указаний.

Высокопроизводительной работой отвечает вождю колхозное крестьянство.

Налеты нашей авиации на железнодорожные узлы Гомель, Минск, Орша, Брянск

В ночь на 2, 3 и 4 мая наша авиация дальнего действия провела массированные налёты на железнодорожные узлы Гомель, Минск, Орша, Брянск и на склады боеприпасов в этих городах. К моменту налётов эти железнодорожные узлы были забиты немец-

скими эшелонами с войсками, боеприпасами, танками, автомашинами в составе с горючим. В результате бомбардировки наблюдались большие пожары и взрывы железнодорожных составов в складах с боеприпасами и горючим.

В ночь на 5 мая наша авиация дальнего действия провела массированные налёты на железнодорожные узлы Брест, Гомель, Брянск и на порты Ялта и Констанца. В результате бомбардировки возникло много пожаров и

наблюдались сильные взрывы складов боеприпасов и железнодорожных составов.

Наша морская авиация бомбардировала порты Ялта и Констанца в находившиеся там суда противника.

Воздушные бои западнее Краснодара

4 мая западнее Краснодара наши воздушные силы нанесли крупное поражение немецкой авиации. Наши

лётчики в воздушных боях сбили 55 немецких самолётов. Наши потери — 11 самолётов.

Налеты нашей авиации на железнодорожные узлы Брест, Гомель, Брянск и на порты Ялта и Констанца

В ночь на 5 мая наша авиация дальнего действия провела массированные налёты на железнодорожные узлы Брест, Гомель, Брянск и военные склады в этих городах. В результате бомбардировки возникло много пожаров и

наблюдались сильные взрывы складов боеприпасов и железнодорожных составов.

Ответы тов. И. В. Сталина на вопросы корреспондента американской газеты „Нью-Йорк таймс“ и английской газеты „Таймс“

Московский корреспондент американской газеты «Нью-Йорк таймс» и английской газеты «Таймс» г. Паркер обратился к Председателю Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталину с письмом, в котором он просил ответить на два вопроса, интересующие американскую и английскую общественность.

Тов. И. В. Сталин ответил г-ну Паркеру следующим письмом:

Господин Паркер!

3-го мая получила два Ваших вопроса относительно польско-советских отношений.

Посылаю Вам мои ответы:

1. Вопрос: «Желает ли правительство СССР видеть сильную и независимую Польшу после поражения гитлеровской Германии?»

Ответ: Безусловно, желает.

2. Вопрос: «На каких, с Вашей точки зрения, основах должны базироваться отношения между Польшей и СССР после войны?»

Ответ: На основе прочных добрососедских отношений и взаимного уважения, или, если этого пожелает польский народ, — на основе союза по взаимной помощи против немцев, как главных врагов Советского Союза и Польши.

С уважением И. СТАЛИН.

4 мая 1943 г.

Стахановской работой отвечают трудящиеся на приказ вождя

Трактористки перевыполняют нормы

Многие трактористки Верх-Обского свиновхоза, включившиеся по призыву женской тракторной бригады Дарьи Гармаш в социалистическое соревнование, с первых дней полевых работ успешно выполняют свои обязательства. Клавдия Байбакова — трактористка женской бригады — вспахала за четыре смены колёсным трактором 24 гектара и завоевала флажок политотдела и дирекция совхоза. Александра Борщёва и Варвара Кольцова за четыре смены вспахали по 22 гектара каждая.

Первомайский приказ товарища Сталина вызвал среди трактористок новый производственный подъём. Трактористки стали двухсотницами. 4 мая бригада выполнила сменное задание на 233 процента.

В фонд обороны

БИЙСК. (По телеграфу от нашего соб. корр.). Патристический почин ярославских колхозников нашёл горячую поддержку в колхозах. Колхозники артелей «Колос» и имени Молотова, решили засеять сверх плана в фонд помощи колхозам, пострадавшим от гитлеровских захватчиков, десять гектаров. Члены колхоза «Первое августа» засевают два гектара зерновых.

На 300 процентов

Отвечая на приказ товарища Сталина, рабочие Н-ского завода дали обязательство не только выполнить, но и перевыполнить майскую программу. На митинге в цехе, где начальником тов. Курьян, выступил участник обороны Царькина орденосец тов. Бирюков. Он заявил:

— Приказ товарища Сталина воодушевляет нас на новые подвиги. Обязуюсь довести выработку до 300 процентов.

Стахановец сдержал своё слово. В этот же день он выполнил задание на 300 процентов.

В тылу, как на фронте

БЛАГОВЕЩЕНКА. (По телеграфу). Широким развёртыванием весенних посевных работ отвечали колхозники целого ряда сельхозартелей района на первомайский приказ товарища Сталина. Дружно вступили в сев колхозы имени Кирова, Ново-Кучукского сельсовета, засеявший 108 гектаров; имени Кирова, Благовещенского сельсовета, засеявший 95 гектаров и вспахавший 360; колхоз «Новый путь», засеявший 86 гектаров и вспахавший 318.

Так же организованно начали сев колхозы «Красный боец», «Красная оборона», «Красная нива» и ряд других.

На 4 мая колхозы района засеяли 2.305, вспахали 11.863 гектара.

Стахановцы весеннего сева показывают замечательные образцы работы. Пахари сельхозартеля «Красный боец», комсомолец Иван

Игнатовский, молодая колхозница Евдокия Слесарёва вспахивают на лошадях двухлемешными плугами по 2,25 гектара, при норме полтора гектара. Колхозница Ефросинья Гуляева двухлемешным плугом вспахивает до 2,15 гектара. Сеяльщик колхоза Дерлаидман Пётр при норме пять гектаров засеивает на лошадях по 6,5 гектара. Пахарь Харлампий Гамалонов на днях вспахал 2,80 гектара, при норме 1,50. Пахарь сельхозартеля имени Кирова, Ново-Кучукского сельсовета, пятидесятилетний колхозник Пётр Гаврилович Корольков вспахивает на лошадях по 1,85 гектара, при норме 1,30. Колхозники этой же сельхозартеля Ульяна Сушкова и Аграфёна Бархатова вспахивают на волах по 1,60 гектара, при норме 1,20.

Л. СМОЛЕНСКИЙ.

Вклад жен фронтовиков

КАМЕНЬ. (По телефону от нашего соб. корр.). В Камне состоялось собрание жён фронтовиков. Женщины решили помимо своих индивидуальных огородов посеять 38 гектаров различных культур в фонд помощи колхозам и колхозникам, пострадавшим от немецких оккупантов.

Для посева отведена хорошая земля. Вспахать землю трактором

обязался коллектив межрайонной заготовительной базы маслопрома. Всю последующую обработку проведут жёны фронтовиков.

Жёны фронтовиков решили работать не только на участках, предназначенных в фонд помощи, но каждая из них обязалась выработать в колхозе не менее 100 трудодней.

С. КАПЛЕНКО.

Транспортники обязуются

Коллектив стахановцев железнодорожного узла Барнаул, приветствуя приказ товарища Сталина, обязался увеличивать против заданной нормы техническую скорость на 4 километра в час; снизить расход топлива на 10 процентов; довести среднесуточный пробег паровоза до 300 километров; снизить на 10 процентов расход дефицитных материалов; закрепить за собой первенство на Томской дороге и завоевать знамя Госу-

дарственного Комитета Оборона. Транспортники по боевому выполняют свои обязательства. Машинист-орденоносец тов. Кузнецов уже в день митинга, посвящённого приказу вождя, перевыполнил техническую скорость на 16,8 километра; машинист тов. Иванников — на 14 километров и орденосец тов. Мельников — на 17 километров. Они в этот день сэкономили много топлива.

От Советского информбюро

Вечернее сообщение 5 мая

На Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска, в результате ожесточённых боёв, прорвали оборону противника фронтом в 25 километров и овладели железнодорожным узлом Крымская, превращённым немцами в важнейший, сильно укрепленный узел сопротивления. Продвинувшись в глубину на 13 километров, наши войска заняли также населённые пункты Красный, Черноморский, Запорожский, Весёлый, Садовой, Благодарный, Мелеховский, Нижне-Греческий, Верхний Адагум в Небелоджеская.

Захвачено 80 орудий, 220 пулемётов и другие трофеи.

Противник оставил на поле боя

свыше 7.000 убитых солдат и офицеров.

На других участках фронта существенных изменений не произошло.

4 мая частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее пяти немецких танков, до 30 автомашин с войсками и грузами. Возорвано три склада боеприпасов, подавлен огонь семи артиллерийских и миномётных батарей, потоплен немецкий транспорт, рассеяно и частично уничтожено до батальона пехоты противника.

На Кубани, в районе северо-

сточнее Новороссийска, части Н-ского соединения продолжали вести ожесточённые бои. Поддерживая атаки пехоты, советские артиллеристы на одном участке уничтожили два немецких танка, 27 автомашин с пехотой и грузами, разрушили несколько десятков ДЗОТов и блиндажей противника. Наши лётчики бомбили и штурмовали вражеские войска. Старший лейтенант тов. Шмелёв в течение дня в воздушных боях сбил четыре немецких истребителя, пилот тов. Комельков и старший сержант тов. Лиховидов сбили по два немецких самолёта каждый.

(Окончание см. на 2 стр.)

Американский журналист о польско-советских отношениях

НЬЮ-ИОРК, 2 мая. (ТАСС). Корреспондент газеты «Крисчен сайенс монитор» Стивенс, возвратившийся недавно с Ближнего Востока заявляет, что разрыв советско-польских отношений был спровоцирован реакционными польскими кругами, которые были всегда настроены в большей степени антисоветски, чем антинацистски. Те же самые люди, которые в прошлом отменили демократические институты в Польше, отправили демократических лидеров в изгнание, установили военную диктатуру, — эти люди, которые теперь дискредитированы, пытаются найти пути для возвращения к власти. По словам Стивенса, один польский офицер, возвратившийся из Советского Союза в Каир весной прошлого года, утверждал, что Красная Армия близка к полному краху и будто немцы захватят Кавказ. Стивенс отмечает, что этот польский офицер занимает достаточно высокий пост для того, чтобы его слова произвели впечатление на многие правительства. Представители польской армии и польского правительства в Каире и в Тегеране открыто предсказывали поражение Красной Армии и, повидимому, хотели этого. Стивенс утверждает, что многие поляки вели активную антисоветскую и антисемитскую пропаганду. Один высокопоставленный польский офицер хвастался тем, что он вел подрывную деятельность в советском концентрационном лагере, расположенном вблизи Печоры. Он заявлял, что получил работу, которая позволяла ему пользоваться значительной свободой передвижения, и действовал как связующее звено между участниками крупного заговора, организованного с целью разоружить охрану лагеря, захватить оружие и обратиться по радио с призывом к немцам о помощи в самолётах и парашютных войсках.

Командант лагеря для польских гражданских беженцев в Тегеране, бывший офицер, заявил, что Советский Союз в настоящее время является сплошным концентрационным лагерем, управляемым евреями. Другие польские гражданские беженцы, не принадлежавшие к реакционной клике, передавали, что находились в СССР в таких же условиях, как и средний русский во время войны. Стивенс передаёт, что среди беженцев из Советского Союза сравнительно редко можно найти людей, истощённых от голода.

Далее корреспондент указы-

вает, что один видный английский офицер связи, симпатизирующий полякам, признал, что высылка делегатов польского Красного Креста из Советского Союза полностью оправдана, ибо русские располагают совершенно точными данными, свидетельствующими о том, что два представителя Красного Креста собирали в СССР секретные военные сведения. (Примечание ТАСС: в действительности, из Советского Союза были в своё время высланы не какие-то «делегаты польского Красного Креста», а некоторые сотрудники польского посольства, уличённые во враждебных по отношению к Советскому Союзу действиях). Огромное большинство поляков, как гражданских, так и военных, возмущено антисоветскими действиями польских официальных лиц и не намерено позволить вернуться к власти продажным бюрократам и милитаристам, ответственным за прошлые несчастия Польши. Стивенс указывает далее, что украинские и белорусские крестьяне, проживавшие на польской территории под властью поляков продолжали оставаться на положении рабов, подобно тому, как это было в царские времена. Их неограниченно эксплуатировали помещики, и им не хватало продовольствия для того, чтобы прокормить себя и семью в течение зимы.

Во многих городах, где большинство населения составляли евреи, продолжал царить антисемитизм, как и во времена царизма. Поэтому, когда в 1939 году Красная Армия вступила в Восточную Польшу, большинство польского населения, в том числе крестьянство, приветствовало Красную Армию, как свою освободительницу. Польская внешняя политика с 1934 по 1939 гг. при правительстве Бека была тесно связана с внешней политикой Германии. Когда последняя захватила Мемель, поляки хотели вторгнуться в Литву, но Советский Союз не позволил. Когда Германия расчленила Чехословакию, поляки захватили Тешинскую область. Но, когда Гитлер раскрыл свои планы в отношении польской территории, Бек изменил свою политику и обратился к Франции и Англии за помощью. Тем не менее, даже тогда польское правительство помешало союзникам остановить Германию. Решительный отказ Польши принять советскую военную помощь в случае нападения Германии является одной из многих причин провала англо-советских переговоров.

Быстрее благоустроить общежития

Замечательную инициативу проявил комсомол. По его предложению сейчас повсюду проходят месячник благоустройства общежитий.

С первых же дней месячника в него включились и комсомольские организации нашего края. Алтайский крайком ВЛКСМ разработал мероприятия, реализация которых позволила бы комсомольцам в месячник нашего края к концу месячника должным образом благоустроить общежития, навести порядок во дворах, на спортивных площадках.

Многие комсомольские организации серьёзно отнеслись к решению этих вопросов. Комсомольцы Бийска, например, сумели сразу же определить объём предполагаемых работ, разработали точный график их выполнения. 12 общежитий города, в которых проживает свыше полутора тысяч молодых рабочих, стали центром внимания комсомольцев и молодёжи.

Несколько дней позже в городе обильно работали по очистке улиц, садов, скверов, побелке заборов, расчистке спортивных площадок. В нём участвовало 1945 человек. Пока в общежитиях производилась побелка комнат, активисты комсомольской организации, где секретарём тов. Светляков, занялись очисткой и оборудованием спортивной площадки. Ком-

сомольцы швейной фабрики № 1 использовали воскресник на освобождение от мусора территории фабрики.

В гор. Рубцовске участники воскресника были разбиты на 27 рабочих бригад. В них вошли кроме этого и служащие государственных учреждений.

Участников воскресника можно было видеть и на площади им. Кирова, и занятых работой в городском саду, 67 учащихся ФЗО находились в это время в общежитии. Они приводили в надлежащий вид комнаты.

Нужное, ценное начинание. Но, к сожалению, ряд комсомольских организаций его не поддержало. В самом Барнауле, например, горком комсомола показал полное бессилие и по существу провалил мероприятия, которые должен осуществить в течение месячника Два раза в городе назначались воскресники. И оба раза срылись. Нет любовной, повседневной заботы о порядке в общежитиях.

До окончания месячника осталось совсем мало времени. Комсомольские организации обязаны сделать всё возможное для того, чтобы в эти оставшиеся дни привести в должный вид и благоустроить общежития.

С. ДАЛЬНИЙ.



На Средиземном море
НА СНИМКЕ: быстроходный английский катер, несущий патрульную службу по спасению экипажей подбитых самолётов.

Первое мая за границей

НЬЮ-ИОРК, 3 мая. (ТАСС). В Нью-Йорке на стадионе «Янки стадиум», состоялся первомайский митинг, на котором присутствовало свыше 50 тыс. человек. Выступавшие на митинге ораторы призывали к укреплению международного единства, к сплочению союзных стран, к поддержке военных мероприятий Рузвельта.

Сенатор-демократ Пеннер (штат Флорида) в своей речи приветствовал первомайский приказ товарища Сталина. Он заявил, что Сталин, являющийся одним из величайших вождей-одного из наиболее могущественных народов в истории, призывает к созданию единства в борьбе против тирании держав осей. «Единство Советского Союза с другими объединёнными нациями», — сказал Пеннер, — является важнейшим условием разгрома Гитлера. Если бы народ Советского Союза не имел такого гениального вождя, как Сталин,

если бы этот народ не обладал достаточным мужеством, чтобы остановить Гитлера и топить гитлеровцев в потоках их собственной крови, то свобода исчезла бы во всём мире и в нашей стране. Подобно тому, как американцы помнят, что они находятся в большом долгу, перед Францией за её помощь в нашей войне за независимость в 1776 году, так и будущее поколение американцев будет помнить о нашем неоплаченном долге перед русскими за их борьбу против Гитлера. Пеннер призвал к укреплению единства внутри США и осудил поведение руководителя профсоюза горняков Лююиса за то, что он наносит ущерб военным силам США.

На митинге выступили также руководитель профсоюза моряков Каррен, председатель профсоюза транспортников Квилл и ряд других общественных и профсоюзных деятелей США.

ЛОНДОН, 3 мая. (ТАСС). Вечер в Лондоне состоялся большой первомайский митинг. С речами выступили член парламента лейборист Притт, бывший член бельгийской палаты депутатов Изабелла Блюм, секретарь ЦК английской коммунистической партии Гарри Полли и другие. Выступавшие призывали к единству рабочего класса и к укреплению боевого содружества объединённых наций.

ЛОНДОН, 3 мая. (ТАСС). 2 мая на Трафальгар-сквере в Лондоне состоялся митинг лейбористской партии, посвящённый празднованию 1-го мая. Участники митинга встретили аплодисментами заявление выступившего с речью члена парламента лейбориста Страса, призывавшего английский народ к укреплению дружбы и солидарности с Советским Союзом.

АНГЛИЯ

в угольных районах Южного Уэльса состоялись многолюдные первомайские митинги, на которых выступали представители горняков в парламенте и руководители тред-юнионов. Участники митингов обязались увеличить добычу угля. В общей резолюции участники митингов воздают должное «великопленной стойкости и славному мужеству наших советских союзников» в отмечают, что «миллионы людей в оккупированных странах ждут прихода освободительной армии».

День 1 мая отмечался также в Алжире, Чундине, Сиднее, на острове Куба и в Боливии, где состоялись многотысячные массовые демонстрации. Все выступавшие на митингах ораторы призывали к укреплению боевого единства союзников.

ЛОНДОН, 2 мая. (ТАСС). Как передаёт агентство Рейтер, 2 мая

Ответ Черчилля на вопрос о химической войне

ЛОНДОН, 4 мая. (ТАСС). Как передаёт агентство Рейтер, английскому премьер-министру Черчиллю был задан сегодня в палате общин следующий вопрос: намерено ли правительство, прежде чем начать вести химическую войну, принять меры для того, чтобы с несомненностью убедиться в том, что немцы действительно применили отравляющие вещества и обратятся ли Англия к нейтральной комиссии с просьбой установить факт применения отравляющих веществ против русских. Черчилль ответил: «Репрессивные действия не будут предприняты до тех пор, пока пра-

вительство не будет убеждено в том, что противник применяет отравляющие вещества. Мы не намерены приглашать нейтралов для помощи в этой области».

В ответ на указания, что могут понадобиться меры предосторожности, поскольку во время прошлой войны были допущены ошибки, Черчилль ответил, что это ему известно, «но, сказал он, я вполне уверен в том, что мы получим правильную информацию от наших русских союзников».

Поездка Бенеша в США

ВАШИНГТОН, 4 мая. (Спец. корр. ТАСС). Как официально сообщается, 12 мая ожидается прибытие в Вашингтон президента Чехословакии Бенеша. Бенеш посетит Рузвельта.

Налет английской авиации на Дортмунд

ЛОНДОН, 5 мая. (ТАСС). Официально сообщается, что в ночь на 5 мая самолёты английской бомбардировочной авиации совершили ожесточённый налёт на Дортмунд. Бомбардировка была весьма концентрированной. 30 бомбардировщиков не вернулись на базу. Дортмунд является центром сталелитейной и угольной промышленности Германии.

Налет английских бомбардировщиков на Антверпен

ЛОНДОН, 5 мая. (ТАСС). Агентство Рейтер передаёт, что днём 4 мая тяжёлые американские бомбардировщики атаковали промышленные объекты Антверпена (Бельгия). Установлены хорошие результаты бомбардировки.

Налет американских самолетов на Реджо-Калабрия и Таранто

ЛОНДОН, 5 мая. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, 4 мая американские самолёты «Либерейтор» подвергли бомбардировке Реджо-ди-Калабрия и Таранто. (Италия).

Предстоящая встреча Жиро и де Голля

ЛОНДОН, 4 мая. (Спец. корр. ТАСС). Как передаёт штаб союзников в Северной Африке, генерал Жиро обратился к генералу де Голлю с просьбой встретиться с ним в Северной Африке, по возможности вскоре после пятого мая.

Смерть руководителя гитлеровских штурмовых отрядов (СА) Лютце

ЖЕНЕВА, 3 мая. (ТАСС). В Берлине официально объявлено, что 2 мая умер раненый якобы во время автомобильной катастрофы начальник штаба гитлеровских штурмовых отрядов (СА) Лютце.

Извещение

7 мая 1943 г., в 8 час. 30 мин. вечера, в парткабинете горкома ВКП(б) (ул. Республики, 50) для лекторов международников в пропагандистов состоится семинар. На семинаре будет прочтена лекция на тему: «Международные отношения второй мировой войны». (Лекция П 1941—1942 г.). Лектор тов. Иoffee.

Ответственный редактор
Р. ХОМЯКОВА.

КИНО И ТЕАТРЫ

Государственный Московский Камерный театр сегодня — «Расклевлюсь море широко», 8 — «Фронт».

Днепропетровский Государственный драмтеатр им. М. Горького 7, 8, 9 мая — вечера эстрады в миниатюр. В фойе играет оркестр.

Кино «Родина» в голубом зале — «Гибель «Орла», в розовом зале — «Леди Гамильтон».

Кино «Октябрь» — «Пятый океан».

Госцирк артисты Е. Синьковская и В. Лисин летящая ракета, оригинальный артист Саидо Да-Деш, большая новая цирковая программа.